

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

Hirdetési díj:

Nagy hasabó petít sorozat 50 kr. Nagyobb terjedelmű a többszöri hirdetések alkalmán jutányosan aron vétetnek fel. Bélyegdíj minden külön bejelölésért 50 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újsónaszor 50 kr.

Nyilttári közlemények minden petít sorozat 50 krajczár.

Hirdetések fölvetetnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca 1702. sz. a.)

Kéziratok nem adóznak vissza.

Előfizetési árak
helyben, vagy postán külvire:
Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 „ „
Negyedévre . . . 2 „ 50 „
Egy hóra . . . 1 „ „
Egyes szám 4 kr.
Alap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utca 1702. sz.) bármintre küldendő.
Előfizethető helyben:
Telegr. K. Lajos könyvkereskedésében, és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utca 1702. sz. alatti.)

József főherceg ünnepe.

Debreczen, aug. 11.

(R. N.) Fényes ünnep helye Alcsuth, József főherceg családi birtoka: most nagykorúsítják ott királyi engedelmekkel a királyi család legnépszerűbb tagjának fiát, a dicső József nádor unokáját.

Őszinte, igaz örömtől dobban meg millió meg millió magyar ember szive e hír hallatára. Ugy érezzük mindnyájan, hogy népünk, nemzetünk legnemesebb barátjának ünnepe a mi ünnepünk is; Alcsuth felé fordulunk örömkönyvekkel szemünkben s lelkes, buzgó imával kérjük az egek mindenható urát: áldd meg őt istenünk a legnagyobb áldással, hiszen ő úgy a miénk, mint a hogy mi mindnyájan az övéi vagyunk!

Nincsen a földön nemzet, melynek több ellensége volna, mint éppen a magyar nemzetnek. Évszázadokon kellett harcolnunk külső és belső támadások ellen s hála első sorban erős szívünknek és karunknak: mindig diadallal kerülünk ki a legvéresebb küzdelemből, a legerősebb elnyomásból is.

De talán soha oly erős viadalra még nem kelt nemzetünk, mint éppen e század elején, midőn a szabadságvágy és a haladás ösztöne karöltve jártak lelkében. De multhatatlanul elbuktunk volna minden lelkesedés dacára is, ha nincs valaki, a ki fenségével, hatalmával, tehetségével és jószágával előállva barátai jobbot nyújtson nekünk s megragadva zászlónkat, azt diadalra vigye. Ez a férfiú volt József nádor. Szobra ott áll fővárosunk egyik legszebb terén; emléket soha semmi ki nem törli szívünkéből.

S dicső apának méltó fiát nyertük a most is élő derék főherceg személyében. Ő a király után az uralkodóház legmagyarabb tagja, itt lakik közöttünk, osztozik örömeinkben és bánatunkban; igazi barátunk. Résztvesz a közélet minden mozgalmában, a tudományok s művészetek buzgó pártfogója s mint honvédségünk főparancsnoka, ápolja a hazafias szellemet. Ő maga testestől-lelekestül ma-

gyar ember, felesége valódi magyar asszony s gyermekei magyaroknak vannak nevelve.

Minden tulás nélkül nevezhetjük tehát József főherceg családját az uralkodóház magyar ágának.

S nekünk debreczenieknek talán a legtöbbször volt alkalmunk meggyőződést szerezni József főherceg hazafiságáról s igaz magyar voltáról. Nagyon sokat járt körünkben s az ő egyszerű, méltósága s nyájas előzékenysége örökre megmarad emlékezetünkben. Tudjuk, érezzük, hogy ő igazán szeret bennünket; de hogy mi is igazi rajongással környeztük őt mindig, tanúsítja azon körülmény, hogy valahányszor nálunk járt, lelkesült örömmel záradokolt elébe a nép, hogy fogadja. A hányzor városunknak vendége volt, örömmünnepet tartottunk tiszteletére, mert méltán tisztelhetette, sőt imádhatta a legmagyarabb főherceget az ország legmagyarabb városa.

A most nagykorúsított József Ágostól is, kit szintén volt már szerencsénk körünkben látni és üdvözölni, hisszük és bizton reméljük, hogy nagyatyja és atyja szellemét mindenben örökölni fogja. Eza szellem az egyedüli, mely nemzetünk szívét meghódíthatja számára is, amint meghódította boldogult nagyatyja és derék, népszerű atyja számára. És ha igazi szeretetet talál valahol: azt úgy seholsem találhatja meg, mint itt mi közöttünk, a magyar nemzet hálás ragaszkodásában.

Örömmel üdvözöljük tehát őt nagykorúsítása alkalmából s midőn együtt ünnepeleink a magyar főhercegi családdal, szívből kívánjuk, hogy az ifjú főherceg, ki most lép ki a közéletben neki biztosított fényes pályára, méltó legyen dicső elődeihez!

A magyarországi oláh diákok

vasközvetet adtak ki, melyben a magyar egyetemi ifjúságnak a román kérdésben megjelent és a romániai egyetemi hallgatók emlékirata ellen intézett rópiratával foglalkoznak. Az oláh diákokat annak az emlékiratnak szelleme hatja át, melyet az oláhok 1849. február 25-ikén Olmützben adtak át a császárnak. Ez az emlékirat egyebek között a következő kivá-

égi madár: egyik agról a másikra, egyik házból a másikba; leve a kegyelem kenyere: keserű falatot; mit ma felpanaszolva adnak, holnap a fejéhez vernek. . . S az édes otthont kerülve, a más küszöbét keresve kell tünni az idegen szemrehányást, hozzá szokni a naponkénti szidalomhoz: hogy megtanuljon a bőr fehér ma radni, mikor arczul ütök.
Hová visz ez az élet, Istenem!

II.

— Hol cserélt ezt az arczot, Mike Ágnes? Mi jött hozzád? Majd elrepülsz, majd megcsabulsz: olyan szél vett széles kedved!
Feleletül az a lány olyan hetykén dalolja rá:

•Ej haj! jár utánam egész falu legénye:
En meg csak úgy csalogatom, hitegetem — válogatok belőle.*

S mosolygása, kacintása úgy évődik a kérdővel. Epessé lesz, a ki látja.
— Hm, be nagyra vagy! Úti czifra, házi rossz vagy! Nem kell már a más kenyere, ugy-e?
A lánynak mintha nem is fájna az arczul ütés: olyan könnyen vágja vissza:

•Szól a világ: mit hajtok rá!
Ugy ég a tűz, ha raknak rá.*

— Ejha, Meg ne síradsz még a kedved, lányom! Majd sok „szánom-bánom” lesz a „mit én bánom”, Mike Ágnes!

Eh, mit! Oda se hallgat a szónak! Csak azért is övé a ma! Mi lesz holnap? mi gondja rá! Csak azért is tovább fujja:

•Atölellek két kezemmel:
Hadd nézze más irigy szemmel!*

Olyan szélesap, olyan ledér! Ajkán színt nevet a dal. Észhonó a kacintása. . . Hej,

nalmakat tartalmazza: »Az osztrák államok összes románjainak egyetlen önálló nemzettel való egyesítése az osztrák általános birodalmi gyűlésben.« »A nemzeti érdekek a román nemzetnek egy erre kizemelt közege képviselje a magas osztrák birodalmi minisztériumban.« Ennek alapján panaszkodnak azután az oláh diákok a magyarok részéről tapasztalt elnyomás fölött. Kiindulási pontjuk, melyből érveiket merítik, a magyar államnak negatívója s ebből a célból nem riadnak vissza attól sem, hogy meghamisítsák a történelmet és a statisztikát. Azt hisszük, hogy oly mozgalom, mely megtagadja annak az államnak alapjait, melyben a mozgalom vezetői élnek, önmagát itéli el s mint igaztás, mely a világ ítélőszéke elé lép, s panaszkodik a miatt, hogy nálunk szabadság nem létezik, annál neveségebb, mert maga ennek a könyvnek megjelenése és Magyarországon forgalomban léte a legcsattanósabb czáfolatát képezi annak a mindent elnyomó magyar zsarnokságnak, melyet a románok nálunk eltűnni kénytelenek.

A képviselői átalány. A képviselőház, mint tudva van, határozatával utasította a kormányt törvényjavaslat előterjesztésére, melynek értelmében a képviselők javadalmazása a jövő évtől kezdve napdíj helyett atalányös-zegben lenne megállapítandó. E határozatnak megfelelőleg a kérdéses törvényjavaslat már előkészítés alatt is áll a belügyminisztériumban. Kidolgozására Beyerédj Viktor miniszteri tanácsos nyert megbízatást. Tartalmának irányt szab a kormányának az a megállapodása, melyet a miniszterelnök ki is fejtett volt a szabadalvú párt egyik értekezletén, hogy a leendő átalány legfeljebb némi kikerekítéssel megfelelően az eddigi képviselői napdíjak maximumának. A napdíjak maximumát a képviselők a múlt évben huzták, midőn is teljes tizenegy hónapra kellett a háznak napdíjakat kiutalványoznia. Ehhez képest s beszámítva a nyolczszáz forint lakaspénzt is, körülbelül kétezer hatszáz forintból fog jövőre állani a képviselői átalány. A háznak azok a tagjai, kik a képviselőséggel összeférő állami hivatalat viselnek — miniszterek, államtitkárok, budapesti egyetemi tanárok — nyolczszáz forinttal kisebb átalányban fognak részesülni, mint a többi képviselő.

BELFÖLD.

A magyar nyelv ellen. Az aradi román püspök rendeletet bocsátott ki espereséhez, hogy ezentul csak oláh nyelvű beadványokat fogadjanak el és minden hozzájuk érkező esetleges magyar ügyiratot utasítsanak vissza. Így megtörtént, hogy a temesvári román esperesség nem fogadott el egy magyar hités ügyvéd által hozzá benyújtott valóperi bead-

a ki látja, a ki hallja: bomlik az utána. Ott veszi az eszet, ott feleli vereső szívét abba az arany kedvébe, dalos szóba, pokol-tüzes kacintásba.

Az a lány, pedig: hej hogy tudja, hej be látja!

Bár ne tudná, bár ne látná ugy!

III.

— Ejha, Mike Ágnes! vig voltál, dali madár voltál, bokor-ugrók szoknyádban táncos Kati voltál: hova vitte el a golyári kedved? Szegényleánypanaszokod (ki hallja meg?) Két szeméből, szép szeméből köny is fakad:
— Isten verése van rajtam. Rossz a világ: sokat bántott, Eddig türtem, de már tovább nem türhetek, nem szenvedek. Nem mutaitam a jó arczot, a mikor azt megütötték.
— Hadd el, hadd el! kifogás ez csak. Mást suttognak a faluban. Valld meg inkább: hogy maradt el hű szeretőd? Mit kacagnak a legények? Kitél kérdik: ér-e még a kötőd tédig?
Mike Ágnes arczát elfutja a pirosabb vér. A haragtól, nem is a szégyentől. Szólni akar, rikoltani. . . de csak elhallgat, hátat fordít:
— Ej, mit! Felőle szólhat, szapulhat a világ kedvére. Azért van nyelve az embernek, hogy ne csak tartsa a szájában, hanem forgassa is, ha akarja! Ő felőle ugyan forgathatja. Beszültes volt a neve, az is marad. A világ nyelve el nem veszi, nem veheti. A fejét még feljebb hordja csak azért is.

IV.

— No te szép lány: hova lettél? Halni készülsz? Holt-halvány a két orcád. Hova tűnt a piros róza, életróza róla?

Mike Ágnes kevély szava kurtán csattan:
— Mi gondja rá a banyáknak.
— Nem addig az, édes leányom! Siket

ványt. Az ügyet a temesvári ügyédi kamara elé akarják vinni, mely majd bővebben foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy szabad-e Magyarországon magyar beadványokat vissza-utasítani.

Az új pénz verése csak az ősz vége felé kezdődik meg. A veretési illeték a finom arany kilogrammja után az osztrák-magyar bank számára négy koronában, magánosok számára pedig hat koronában van megállapítva.

A primási birtokok bérbeadása. Esztergomi jelentések szerint elhatározták, hogy az esztergomi primási birtokokat — összesen kilenczvenöt ezer hold — már legközelebb bérbé fogják adni. A primást az birta rá erre az elhatározásra, hogy az eddigi házi kezelés mellett egy-egy hold alig jövedelmezett 1 frt 70 krt.

KÜLFÖLD.

A Gladstone-kormány. London, aug. 9. A surlódások és tárgyalások Gladstone meg Roseberry közt ez utóbbinak a teljes diadalval végződtek. Roseberry tehát ma este vagy legközelebb holnap reggel visszaérkezik Párisból Londonba és átveszi a külügyi hivatal vezetését. Vezetni fogja egyedül, úgy, hogy mindenben szabad keze lesz és mindenben a részéről állított követeléseknek megfelelően cselekedhetik, a mi azt jelenti, hogy Roseberry az eddigi irányban fogja tovább vezetni Anglia külpolitikáját. A surlódás közte és Gladstone közt különösen pénteken volt erős, de Spencer lord kiegyenlítette a differenciákat.

A marokkói beháború. Tanger, aug. 9. A szultán csapatai és a felkelők közt egész napon át folyt a harc. A szultán tüzérsége harcoképtelennek, gyengének bizonyult. A lázadók lovassága jobb, mint a szultáné. A csapatok futva vonultak Tanger felé, utközben mindent, a mi elébük akadt, leglyilkolva, fölperzselve, de a városi csapatok visszaverték a fosztogatókat és bezárták a kapukat.

Csehek és németek. Rhoschitzban múlt vasárnap a német lövészek disztrakomát rendeztek: a multság közben csehek rontottak be a terembe, megtámadták a mulatókat, botokkal eldöntették őket, szétrombolták a burtorokat; végre csendőzők jöttek, kiknek ol-talma alatt a németek hazamehettek.

Az iskolák beszámolója.

III.

(A debreczeni kereskedelmi akadémia és a vele kapcsolatos alsófokú kereskedelmi iskola értesítője az 1891-92. tanévről a tanintézet fennállásának XXXIII. évében, közzétette Dr. Bayer Ferenc igazgató.)

Az értesítőt Dr. Szántó Samuelnek •A földrajztanítás fontossága• cz. értekezése ve-

vagy-e? Gonosz vagy-e? — Kiált utánad a bűnöd: egész világ rólad beszél: nem hallod. Kis csecsemőt vettek ki a halászk. . . Holdas éjen a vén banyák téged láttak leosonni. . . Mit kerestél, hova jártál?

Az a leány fehér fal lett. Reszket, mint a nyárfa-level; dadog mint az ijedt gyerek: amint beszél:

— Jaj Istenem! . . . Hallgasson el! Hallgasson meg! . . . Dehogy, dehogy! Holdas éjen, hideg éjen elvesztettem. . . piros rózsám kerestem meg. — Itt van már a két orcámon. Ni, hogy lángol, ni, hogy ragyog! . . . Vagy már nincs itt? — Megyek vissza: megtalálom.

V.

Holdas éjen, hideg éjen a futó hab nagyot loccsan: ketté nyílik, összeborul.

A halászk halót vetnek. Halójukban fehér hullá, sápadt hullá. Tiszta partján sirt is vájnak, eltemetik.

II.

Babiák bácsi.

Szegény Babiák bácsi! Hogy el is lehet hitetni vele minden bolondot. — Pedig tudhatná már: milyen rossz a világ nyelve. — Sokszor károm olyat, ami nem hoz mindjárt havat. Csintalanság az egész.

Hogy elrontották a jámbor atyáknak a midszenti vásárját is! . . .

Legszebb zabot vitt a nagy-károlyi vásárra Babiák bácsi. Paraszt ember szüntelen azon tőri az esze tokját: hogy szedhesse rá, aki utjában áll.

A vén róka Kármér Estök nem is áll-

A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

ENYÉSZET.*

Tele van lobogó lángokkal a vulkán,
Zúgó hullámmal a tenger,
A levegő ragyogó sugarakkal,
Szívem ragyogó szerelmmel.

Kialszik a vulkán, a tűz hamuvá lesz,
Évezredek a tengert elapasztják,
Jóm az éj sebesen, megharcol a nappal
És felteszi csillagkoronáját.

Csak a tiszta szerelmet nem éri enyészet
Itt ég az örökre szívemben,
S híven követ a csöndes nyugalomra,
Sötét síromba is engem.

Révi Nándor.

APRÓ ELBESZÉLÉSEK.

Irtja: Komjáthy Sándor.

I.
Mike Ágnes.

— Mi lelt, ugyan, kicsi lánykám, Mike Ágni? Panaszos az orcád, kiejva a szemed.

Mike Ágni picziny ajka ugy elhallgat, még is beszél. . . Nagy panasz az. Nem lehet azt csak ugy kibeszélni. Siralom az ő élete, akár az árvaságra jutott gyermeké. Hej, mert neki hiába van édesanyja: még sincs, még sem volt, a ki gondját viselje — soha! Ugy nőtt fel, mint

*) Mutatvány szerzőnek kiadandó verskötetéből.

hajban. Az amerikai rajt, hogyan lehet fej...

csik. Az angolok ké... A vasutak által...

magyarul? A bécsi föz... értését mely élénk...

A városi tisztikar által kiadott gyászje... lentes így hangzik: Debreczen sz. kir. város...

Nagy riadalmat okozott ma a czepléd-utcai cserépiacoz egy fiu, a ki két...

Eljegyzés. Horváth Lajos henczidai ev. ref. kántor-organista fitanító, ma...

A kolera. A fővárosi tisztii főorvosi hivatalban egymást követik az intézkedések...

időjén, lobogó mécs... tart, hanem mos az...

csak néz az ámuly... itt most? Mi lehet...

Ördög bujjék most... Esztendő... légy nekem jó asz...

Ördög bujjék most... Esztendő... légy nekem jó asz...

almódott a jövő... kaszálja az arany za...

almódott a jövő... kaszálja az arany za...

Kovács Sándor. Debreczen város tisztii karának egyik legrégibb s legmunkásabb tagjait ragadta...

A városi tisztikar által kiadott gyászje... lentes így hangzik: Debreczen sz. kir. város...

Nagy riadalmat okozott ma a czepléd-utcai cserépiacoz egy fiu, a ki két...

Eljegyzés. Horváth Lajos henczidai ev. ref. kántor-organista fitanító, ma...

A kolera. A fővárosi tisztii főorvosi hivatalban egymást követik az intézkedések...

időjén, lobogó mécs... tart, hanem mos az...

csak néz az ámuly... itt most? Mi lehet...

Ördög bujjék most... Esztendő... légy nekem jó asz...

Ördög bujjék most... Esztendő... légy nekem jó asz...

almódott a jövő... kaszálja az arany za...

A halottaktól és sebesültektől szedd el a töltényt. Harczolj állhatatosan, sohse hátrálj. Ha szuronyod eltört, üss a tussával — ha ez is megsemmisül, üss az öklöddel — ha ezek is felmondják a szolgálatot, fogaddal kapaszkodj ellenfeledbe. Csak az küzd le mindent, a ki kétségbeesetten halálig harczol.

Ha váratlanul az ellenre bukkansz, vagy az reád támad, ne engedj neki időt, hogy meglepetéséből magához térjen. Az a derek gyerek, a ki legelőször kiáltja a »rajtat!«. Hármán megrohanják: az első lövő, a másikat leszurja, a harmadikat leüti. A bátrát az Isten óvja.

Katona fegyvered — akár harczban, akár örön, sőt meg ha haldokolsz is: kezdeből ki ne add.

Ne gondold, hogy a győzelem egyszerre megadatik, az ellenség is állhatatos szokott lenni, egy kudarc nem kudarc, néha másodsorra, harmadszorra sem sikerül, két kudarc csak felkudarc, tehát ne gyedszer és többször is meg kell kísérteni, addig, míg sikerül. Széjjel futni — az a kudarc.

A lovasságnak mindig arcot fordíts; hadd őt 200 lépésnyire közel jönni, ösztűz, szuronyt szegezz és hidegvér.

Addig, míg harczolsz, csak az egészségesnek segits; ha az ellen meg van verve, gondold a sebesültekre. A ki harcz közben velük bajlódik s helyét elhagyja, az rossz katona, nem pedig irgalmas ember. Az nem bajtársát, hanem saját bőrét felti. — Ha győztes, úgy az egészségeseknek, mint a sebesülteknek jó dolga lesz.

Háboruban nem kapsz mindig eleget enni, nem alatsz eleget és sokat fáradsz — hisz ez a háboru. Ha ez nehezdedre van, az ellenségre nézve sem könnyebb a helyzet, sőt nehezebb mint a tied; te csak saját bajodat látod, az ellenségét nem, pedig meg van az. Tehát ne lankadj; minél rosszabb a dolgod, annál keményebben harczolj; ha győzől, egyszerre javul helyzeted, az ellenségé pedig rosszabbodik; csak az, ki a végtelékig állhatatos, szabadul meg.

Az ország lakosait ne bánts; az ad nekünk enni-inni; a katona nem rabló.

A katona erényei engedelmesség, szolgálatismeret, fegyelem, tisztaság, egészség, rendszeret, éberség, vakmerőség, bátorság; törekvés: győzelem! dicsőség! dicsőség! dicsőség!

Irodalom és művészet.

Verne összegyűjtött munkáiból, az életre való, olesó és szép vállalat kiadója, Eisler G. cég (Budapest, Andrassy-ut 43) most már a 8-ik kötetet küldte meg nekünk. A mint a tervezet mutatja, a most megindult második sorozatba egytől-egyig oly munkák vannak felvéve, melyek sorra, mind meg kell szerezni, mert valamennyit olvasni és birni kell. Az előtűnt fekvő kötet »A zöld sugár« című regényt tartalmazza és ebben a langesztű író új oldalról ismerjük meg. A sziv életét csak úgy ismeri ő, mint a tengerek titkait és igazi francia udvariassággal a paradicsom fényugrát találja fel egy szép leány szemében, ki természetesen, a regény hősnője is. E kötet utdon-ság is a magyar olvasó közönség előtt, mert míg Verne egyéb munkái elég számban forognak, addig a »Zöld sugár«-nak Zempléni P. Gyula volt az első fordítója, a mi elég biztosíték arra, hogy az eredeti mű szépségeit nem hiába keressük a fordításban is. A csinos kiállítás, szép képpel díszített kötet ára, úgy mint a gyűjtemény többi kötetéé is, fűzve 80 kr., díszkötésben 1 frt 20 kr., és így azokat mindenki könnyen megszerezheti.

TÖRVÉNYSZÉK

A feleség-kereskedő. A bécsi rendőrség lázas hajszát indított valaki ellen, a kit azzal vádolnak, hogy becsutellen üzleteket közvetít a keletiekkel. Fialat nőket szállít. A konstantinápolyi osztrák-magyar követség figyelmeztette a bécsi rendőrséget erre a jeles férfira, a ki szállítmányait előbb feleségül veszi, azután sorra kiliferálja őket. Nemrégiben egy tizennyolcz esztendő, kisírt szemű nő jelent meg a konstantinápolyi követség előtt és ótalomért könyörgött. Azt mondta, hogy Püsz Olga szül. Jampol a neve. Különbön pedig felesége Püsz Germán bécsi gabonakereskedőnek. Csak az imént szökött meg egy konstantinápolyi kávé háreméből. Midőn a szép asszony regényes sorsa általános érdeklődést keltett, elmondotta élete történetét. Tavasszal a loublini kerületben található Jablenovszka falvában, a hárem-szökevény szülőhelyére egy idegen érkezett, a ki Püsz Germánnak mutatkozott be és azt állította, hogy jómódú bécsi gabonakereskedő. Nagyon gyorsan ment az ismerkedés és a szép Olga egyszerre csak a jövevény felesége lett. A fiatal házaspár nászutra indult. Bécsben csak nagyon rövid ideig álfomásoztak s egyenesen Konstantinápolyra tartottak. A

mint a fiatal asszonyka egy szép reggel fölébredt, idegen házban, idegen emberek közt találta magát. Menekülni akart, de azt mondták neki, hogy az nem egészen olyan könnyű munka, mert egy igen előkelő török hivatalnok rabszolgája s így a házat elhagyni nem szabad. Csak most vette észre a szegény fiatal asszony, hogy egy szelthamos áldozata, aki hárem-bölgynék adta el. Nehány hét mulva egy vén török tulajdonába került, a ki hallatlanul bánt vele. Nem bírva tovább a méltatlanságokat, megszökött fogságából. Utközben egy lengyel kereskedővel találkozott, a ki megszánta és el akarta kisérni a nagy követség hivatalába. De odamenet megtámadták és visszahurcolták a hárembe. A gonosz vén török még brutálisabban kezdett banni visszakerült szökevényével s mikor már egészen kitöltötte a bussuját, akkor egy kávésnak adta el. Innen végre sikerült ügyesen megszöknie. Az osztrák-magyar követség azonnal értesítette az orosz követséget Jampol Olga esetéről, mely már nem is volt egész páratlan az orosz-osztrák-magyar határon. Ugyancsak a mi követségünk értesítette a bécsi rendőrséget és tudakozódott Püsz Germán gabonakereskedő után. — Ilyen nevű és foglalkozású egyént azonban nem ismer a bécsi rendőrség. Hanem a személyleírások egészen reállenek egy eddig még szabadon működő iparlovagra, ki különféle nevek alatt nősül folytonosan s feleségeit egymásután szállítja Keletre. A feleségkereskedő ellen nagy hajtó vadászatot indított a bécsi rendőrség.

Különfélék.

Uj betegség. Rocca-Fortéban (Piemont) valami ismeretlen veszedelmes betegség rémiti a lakosokat. — Mint Triestből táviratozzák, eddig huszonhárom betegedett meg benne s közülök heten meghaltak. — Kolerának gondolták eleinte, de nem az, mert nem jár görcsökkel. A veszedelmes betegség alapos megvizsgálása végett bakteriologiai kísérleteket rendeltek el.

Versenyfutás ló és kutya között. E napokban Angolországban a Sandown-parkban igen érdekes versenyfutás lesz egy verseny-paripa és egy agár között. Anglia két előkelő sportsman-e 250 font sterlingbe fogadott a versenynél. A portlandi herczeg a ló győzelmében bizik, s egyik legjobban futó lovát indítja North százados agárkutya ellen. A százados kutya-tenyésztésében jelenleg a legjobb agarak vannak s a waterlooi kutya-derbyt az utóbbi három évben kizárólag az ő kutya nyerték el.

Köszgazdaság.

A vetések állása s a mezőgazdasági állapot jul. 24-től aug. hó 6-ig a földmívelésügyi miniszteriumhoz beérkezett jelentések alapján a következő volt: A hosszantartó szárazságban az aratási munkát a hegyi vidékek kivételével befejeztették; néhol a szárazság és hőség az utóbbi időben is sok kárt okozott, különösen a kapás növényekben, melyek azonban a jul. hó végén bekövetkezett jó esőzések által sok helyen felüdültek. A buza termés — mint ezt már többször jeleztük — ez idén rendkívül eltérő eredményeket adott; a rossz eredmény a jóval váltakozik, csaknem egy és ugyanazon a vidéken. A buza termés országosan átlagban közepes, a rozs gyenge, közép és közepes. Az őszi árpa közepes, ellenben a tavaszi gyenge, közép és közepes, míg a zab csekély kivétellel közepes (terméssel fizet). A gabonaművek minőségileg is nagyon változó eredményt adtak. A kukorica a nagy szárazság következtében nagyon sok helyen hanyatlott, utóbb azonban az esőzésekre javult, több vidéken a termés súly hozamot ígér, mivel a száraz meddők maradtak, átlagban azonban még kielégítőnek jelezhető. A burgonya rosszul fejlődött, az utóbbi időben a peronoszpóra is mindinkább terjed benne s e miatt a gazdák panaszkodnak. A cukor és takarmányrépa különböző, helyi-közel sokat hanyatlott, nehöl jól nő, az esőzésekre többnyire javul. A hüvelyesek és kerti vetemények több helyen gyenge eredményt adnak; a termés átlagban rosszabb mint remélni lehetett. Kender és len közepes, hasonlóan a dohány is. Mesterseges kaszálók több helyen gyengen fizetnek — sarju termésre csakis egy-két vármegyében és különösen az erdélyi részeken van kiállítás. Szőlő kevés termelt, a peronoszpóra nagy mérvben fellépett, több helyen permeteztek. Gyümölcs, szilva kivételével, kevés termelt.

A millenáris nemzeti kiállítás. Lukacs Béla kereskedelmi miniszter ismét egy lépéssel közelebb vitte a milleniumi alkalmával létesítendő országos jellegű kiállítást a megvalósuláshoz. A kiállítás helyének megválasztása és javaslatbáhozataza céljából, dr. Schnierer Gyula min. tanácsos előnközte alatt albizottságot küldött ki, — mely első összejövetelét aug. 17-én fogja tartani. E bizottság tagjai az előző Schnierer Gyulan kívül Rupp Imre min. tanácsos, Szalla Oszkár a közmunkatanács főmérnöke, Zsigmond Gyula főmérnök, Gerlóczy Karoly polgármester, Lechner Lajos főv. középítészeti igazgató, Heuffel Adolf főv. főmérnök, Pucher József, a közmunkatanács tagja, Matlekovics Sándor, Tolnay Lajos, Németh Imre min. tanácsos, Robitsek S. államvasuti igazgató, Abonyi Emil min. tanácsos, Müller Béla középítészeti felügyelő és Hartik Sándor főmérnök.

Kőbányai sertésüzlet. A sertéskereskedelmi csarnok jelentése. Augusztus 9. a) Hizott sertés árak: I. Magyar első rendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 300—400 kilgron felüli sulyban) 44.50—45.50. 2. Öreg közép (páronkint 300—400 kilgron felüli sulyban) 42.—42.50. 3. Fialat nehéz (páronkint 320 kilgron felüli sulyban) —46.50— 4. Fialat közép (páronkint 251—320 kilgr. sulyban) 47.—47.50. 5. Fialat könnyű (páronkint 250 kilgrig terjedő sulyban) 47.50—49.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280 kilgron felüli sulyban) 42.50—43.50. 7. Közép (páronkint 220—280 kilgr. sulyban) 45.50—46.— 8. Könnyű (páronkint 220 kilgrig terjedő sulyban) 47.50—49.— III. Szerbiai: 9. Nehéz (páronkint 260 kilgron felüli sulyban) 46.—46.50— 10. Közép (páronkint 220—260 kilgr. sulyban) 46.—46.50— 11. Könnyű (páronkint 220 kilgrig terjedő sulyban) 47.—48.— Sertés létszám: auguszt. 8 napján volt készlet 146,671 darab. A hizott sertés-üzletirányzata: változatlan. — Hizlaltul való sertés 16.— 18.—, malacz (4—11 hónapos korban) felhajtott 2523 drb.

Budapesti gabonátözsde. Augusztus 10-én. Buza máj—jun. — pénz —, — áru, 6szre 7.57 pénz, 7.59 áru. — Tengeri 1892 juli. — aug. 4.74 pénz, 4.76 áru. Zab tavaszra —, — pénz, —, — áru, 6szre 5.50 pénz, 5.52 áru. — Káposztarepeze aug.—szept. 10.90 pénz, 10.95 áru.

Főszerkesztő: Szinay Gyula. Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna. Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu. (Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-utca 1702. sz.)

A legbiztosabb szer gabonaüszög ellen Brandl-féle magcsáva, kékkő (rézgálicz.)

fertőtlenítés ellen gáliczkő (vasgálicz) karbolsav és karbolsav; továbbá: carbolineum, leghathatósabb bemázoló és konzerváló szer, mindenfajta fatárgyak és faneműek részére.

aszfalt tető-pép és hozzá való drótszeg, dohányzsineg, muharmag.

Olaj, por és porezellán festékek. Padozat festék és lakk ugymin: parkettekre való máz tiszta fehér és sárga, mindenféle eset-áru.

Bronzpor és folyadék. Cukrot, kávé és mindennemű fűszer- és anyagárukat a legjobb minőségben és jutányos árban (335) ajánl: 1—3

GANOF SZKY LAJOS, „A KÉK MACSKA”-HOZ czepléd-utca elején.

Orvosilag megvizsgálva! A fogak ésszerű ápolására Kitűnő készítmény. Törvényileg védve!

Sapator Szent Gyula Zahn-Creme. Számos toltban darabonként 30 kr. egyosztályban, ill. szertárakban: valamint a Sapator-Szent Gyula győri gyárban is kapható. IRODA: Sapator, Bécs I., Helleneschuz 1. (332) 1—12

Szöllő gazdák
figyelmébe!
Peronospóra ellen való
permetezéshez
AZURINT
feloldva üvegszámra
ugy **RÉZGÁLICZOT,**
jegeczes **SZÓDÁT**
igen jutányos árban ajánl
Rickl József Zelmos.

(3)

69.

Mint legjobb óvszer
CHOLÉRA
ellen már az 1886-ik évi cholera járvány idejében orvosi tekintélyek által a legrégebb és legjobb hírnévnek örvendő
gróf Keglevich István-féle promontori
COGNAC
sikeresen használtott.
Cognac-unk vízzel vagy savanyú vízzel vegyítve kitűnő egészséges élvezeti ital. Az összes kiállításokon, melyeken versenyeztünk.
* * * * * és * * * * *
Cognac-jaink csakis legmagasabb kitüntéseket nyertek. Figyelmeztetjük a t. cz. vevő közönséget, hogy cognac-unk utóbbi időben hamisították, miért is a vételnél óvatosságra intjük, különösen tartózkodjunk ama cognac bevásárlásától, melyet s. édelgő módon ajánlanak. — Eredeti töltésű palackjaink mindenütt kaphatók.
A grf Keglevich István-féle promontori Cognac- és borszeszgyár igazgatósága.
(329.) 2-2.

Uj temetkezési intézet!

DANKÓ MIHÁLY

jól berendezett

temetkezési intézete

DEBRECZENBEN,

Czepléd-utca 2155. szám alatt, a gyógyszerházzal szemben.
Becsés tudomására hozom, miszerint: a nagyérdemű közönség elismerő bizalmánál fogva üzletemet fokozatosan oda fejlesztettem, hogy a temetkezéshez megkívántató

ércz, fa és mindennemű
behuzott, egyszerű és diszes koporsók,
halotti kellékek, gyászkoosik, legszebb kivitelben,

a gyászoló felek igényeihez mért
tisztességes olcsó árért

szolgáltatnak ki. Főtörökvésem leend ez után is a szolid verseny betartása mellett a szigorú pontosság és figyelem.
Elvállalok mindennemű temetések rendezését, helyben, mint vidéken. — Huzatszallítást minden irányban.

Ércz, mű, és élővirág koszorúk előállítását szalag felírással — vagy a nélkül — a kor kívánalmaihoz mért olcsó árért.

Kérve a n. é. közönség pártfogó támogatását, hogy a szomorodott felek igényeit továbbra is méltányosan elégíthessem ki.

Debreczen, 1892.

Kiváló tisztelettel:

DANKÓ MIHÁLY.

(7.) 12.

Makk és Gubics árverés.

Az alóliert erdőhivatal ez évi tölgy- és gubics termése

f. évi szeptember 7-én délelőtt 10 órakor

a meglehegyi szarvaskertben nyilvános árverés útján fog eladatni.

Az árverési föltételek az alóliert erdőhivatalnál megtekinthetők.

Meleghegy, 1892. augusztus hó 7-én.

Fülöp Szász Coburg Gothai herceg ö királyi fensége baloghvári

Erdőhivatala

u. p. Felső-Balog. — v. á. Rimassombat. — Utánnomás nem díjaztattk. (333.) 1-2.

Férfi chifon ingek
a hírneves Schroll-féle chifonból
1 frt 90 kr, 2 frt 20 kr, 2 frt 60 kr
GALLÉROK,
1k 20 és 1k,
NYARKENDŐK,
harisnyák, keztyűk,
Napernyők,
esernyők.
Kész mosó gyermek ruháskák,
Brassói posztók,
TRICOT
Peruvien és Doskin.
SZABÓ LAJOS FIAI
CZÉGNÉL.
(8) 108-

Máriaczei Gyomorcsépek

nagyszerűen hatnak gyomor bajknál, nélkülözhetetlen és általános ismeretes házi és utazási szer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorégőség, bűzös lehelet, teljűtség, savanyú felbűgés, hasmenés, gyomorgöcs, felesleges nyálkakiválasztás, sárgaság, unórá és fáradtság, gyomorgöcs, szűkülés.

Hathatos gyógyszernek bizonyult fejtűsége, a menyenyiben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésű ételkkel és italokkal, giliszták, májbajok és hámorhoidáknál.

Emellett bajknál a **Máriaczei gyomorcsépek** évek óta kitűnőnek bizonyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utastással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr. — Magyarországi forráktól:

Török József gyógyszerháza

Budapest, Király utca 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly csépeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: „Valódiságot bizonyítom”.

A **Máriaczei gyomorcsépek** valódián kaphatók.

Debreczenben: Mihálovits István, Dr. Rotsehnek Emil, Tamássy Béla, Tóth Béla és Balázs Ödön. — Ér-Mihályfalván: Mátray István; Diószegen: Vaday L., Hadházi Zoltán; Farkas Ödön, Hosszu-Pályiban: Sárosy Imre, Kabán: Horváth Kálmán gyógyszerész uraknál. 43-35.

Női-ruhaszövetek, gyapju voileok,
mosó voileok, batist, zephir, atlas-szatin
vásznak, kész fehérneműek,
szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők
SZABÓ LAJOS FIAI
czégnél.

(171)

Leszállított árú az egész idény alatt.

80-